部岛田腦

市南关村小学

党建引领谋发展 特色育人谱新篇

本报记者 罗校远 魏新傲

习近平总书记指出,加强党对教育工作的 全面领导,是办好教育的根本保证。各级各类 学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学 治校的基本功,把党的教育方针全面贯彻到学 校工作各方面。

长期以来,市南关村小学始终把党建作为 全校工作的重中之重。以党建工作引领提升 教学质量,设置党员示范岗,充分发挥党员教 工的模范带头作用;开办"童蒙养正"讲堂,开 展"阳光少年争章"、红色教育等活动,帮助学 生们树立正确的世界观、人生观、价值观,塑造 孩子们的红色灵魂;同时以艺术教育为突破 口,走出了富有特色的办学之路。



"党员,就该亮出身份冲在前!"

65名党员编入示范岗位,带头提升教学水平

11月20日清晨,市区振兴路中段,市南关村小学振兴路校区敞开着大门, 孩子们戴着鲜艳的红领巾步入学校,等待他们的,将是新的一天。校园内的宣 传栏里,最引人注目的,就是十几名先进党员的光荣榜。这些教师都是党员,全 部奋战在教学一线。他们或因教学成绩突出,或因做了好人好事,而被选入党 员光荣榜。"在我们学校,党员就是要亮出身份,冲在最前面!"南关村小学校长 王三军说,只有发挥了党员的先锋模范作用,才能形成强有力的"教学战斗堡 垒",进而提升全校的教学水平。

市南关村小学始建于1986年,1998年搬迁到振兴路。30多年来,南关村小 学的规模由小变大,学校实力由弱到强,经历了许多风雨坎坷。2011年,该校和 裴山庙小学实行联合办学,2016年开始兴建瑞祥路校区。目前,南关村小学有 学生3900余人,教职工144人,其中党员65人,拥有中小学高级以上职称教师6 人、一级教师60人,拥有省、市、区级教学名师、学科带头人、骨干教师58人,专 任教师均达到合格学历要求,拥有研究生学历者3人,大专以上学历率为99%, 是一支年轻化、知识化、专业化的创新型教师队伍。

市南关村小学地处魏都区、建安区、国家许昌经济技术开发区三区交界处, 进城务工子女、留守儿童较多,家长素质参差不齐,孩子学习习惯、行为习惯普 倒,反而振奋精神、勇于拼搏,取得了一项又一项成绩。

设置党员先锋岗,就是该校加强党建工作,以党建带动提升教学水平的一 项重要举措。

"一位党员就是一面旗帜,党员示范岗是表彰党员在工作中创造一流工作 成绩、发挥党员先锋模范作用、体现党员先进性的岗位称号,是有力推动党建工 作与单位业务工作互促共进的重要途径,是加强基层党组织自身建设的重要手 段,也是实践党的宗旨的必要载体!"王三军介绍,该校设立了教学教研党员示 范岗、服务保障党员示范岗、班主任工作党员示范岗、管理育人党员示范岗、安 全工作党员示范岗,力求让党员的示范引领作用渗透到学校工作的各个方面, 让党员教师的先锋模范作用凸显于学校的各个领域,让党的旗帜力量和光辉遍 布学校的每一个角落。

党员示范岗设置以来,市南关村小学涌现出了很多先进党员和事迹。该校副 校长王克被安排在服务保障岗上,他常年以校为家,兢兢业业。尤其是该校瑞祥 路校区动工以来,他更是把汗水洒进了瑞祥路校区的每一块土地。工作日他们在 新校区忙碌,周末依然在为新校区建设的各项事宜奔波。"平时虽然工作辛苦,心 里也有些许怨言,但我一看到胸前的党徽,一想到自己是一名共产党员,心里也就

释然了!"王克说,党员就是要能吃苦,党员就是要乐于奉献。 宋彩霞老师也是一位党员,2018年在放寒假前夕,因雪天路滑不慎摔倒,内 外踝骨骨折。伤还未养好,宋彩霞得知新学期开学后学校语文老师紧缺,就坚 持来上班。她的办公室在一楼,教室却在三楼,她只得每天拄着拐杖咬着牙上 三楼给学生们上课。家长们知道宋老师的事迹后,纷纷称赞。

此外,共产党员、体育教师李红振每天加班加点训练学生,在他的辛勤指导 下,市南关村小学获得市级男子篮球赛第一名;共产党员罗丹老师产假还没结 束,得知学校老师紧缺,就主动开始上班;退休党员钱凤民老师爱心资助了好几 位贫困学生,有的甚至被资助到上大学,有的一次性受助2万元……正是有了这 些教师的无私奉献,共产党员的先锋模范作用才得以发挥。



开讲堂、办活动,培养学生正确的"三观"

每学期开展实践活动400余次,参与人数达7000人

教书育人,培养学生正确的"三观",塑造富有正 义感的灵魂,是学校最基本的职能。

"童蒙养正"讲堂,是市南关村小学党支部推出的 一项特色活动。"童蒙养正"的思想源于《易经》。"蒙"是 事物在幼稚阶段的状态,"童蒙"即对儿童早期的启蒙 教育,"养正"指培养各种优秀美德、端正的心性和行 为。"童蒙养正"讲堂,让富有经验的教师开展教育方面 的讲座,不仅面向学生,也面向老师、家长,让学校教育 和家庭教育形成合力,促进教育教学质量的提升。

在"童蒙养正"的一节常规讲堂上,该校党员翟丽 老师给家长们作了"走进孩子心灵,走出教育误区"专 题讲座。她从家庭教育、孩子养成习惯等方面进行了 深入的解读。李会娟老师为家长们作了"愿做优秀家 长 养育优秀孩子"的讲座。她从为什么要培养孩子、 培养什么样的孩子、怎样培养孩子三个方面讲了自己 的见解。两位老师针对家长们的困惑,引导家长理清 问题,发现原因,拓展思路,寻找对策,把自己多年的教 育经验拿出来与家长分享。家长们从一件件的实例 中,找出了自己的影子,很多人因此找到了与孩子沟通 的方法,增进了亲子关系。

强化养成教育,培育时代好少年,是学校德育的 基本任务。近年来,市南关村小学秉持"好教育培养 好习惯,好习惯成就好人生"的理念,结合"创新德育 实践,润泽学生生命"的德育思想,制订出"明确养成 教育新认识、规范养成教育新内容、创设养成教育新 环境、落实养成教育新举措"的工作思路,开魏都区教 育工作之先河,全力开展"阳光少年争章"(以下简称 争章)活动,把德育融进学生的日常生活中。该活动 从少年儿童的思想道德素质、科学文化素质和艺术健 康素质等方面出发,鼓励学生从日常生活及学习的具 体环节入手,培养有实用价值的系列技能。

《阳光少年争章手册》因"龄"制宜,由浅入深,由 易到难,共制定了6本手册,每册8枚"奖章"。每学年 在中队辅导员的引领下、家长的参与下、大队辅导员 的督查下,学生以6-8人为一小组,主动通过定章、争 章、考章、颁章、护章开展实践活动,每月底进行"四 评"(自评、小队评、家长评和教师评),学期结束后,评 选出班级的"南关村小学阳光好少年"和校级的"南关 村小学阳光之星"

活动开展过程中,围绕每个主题,该校学生积极

参与,充分突显以学生为中心,充分发挥"奖章"的激 励功能,"学校、家庭和社会"的合力育人功能,逐渐使 争章活动形成目前的一个综合性、系统性的自主教育 活动体系。如今,参与实践活动的家长逐渐增多,提 供的课程资源越来越丰富。学生们走过的足迹遍布 了许昌的大街小巷,走进广场、游园、街道、敬老院、福 利院、古城闹市、商场、部队等开展志愿服务、爱心帮 扶、敬老孝老、文明小天使、实践体验等活动,有的甚 至走进山村开展结对帮扶,走到祖国的大小景点开展 文明宣传活动。学校每学年开展争章活动400余次, 参与的学生及家长达7000人,争章活动在提高学生全 面素质、培养创新精神、锻炼实践能力、张扬队员个 性、推进社会主义核心价值观教育等方面彰显了它的

此外,市南关村小学还紧跟时代主旋律,以重大节 日和纪念活动为契机,开展富有特色的系列德育活 动。为庆祝新中国成立70周年,该校开展了丰富多彩 的活动,如红领巾阅读、学唱红色歌曲、观看红色电影。 寻访身边优秀共产党员等。在中国少年先锋队第70个 建队日来临之际,市南关村小学围绕"红领巾心向党争 做新时代好队员",开展了"光荣的少先队""我和红领 巾的故事"、诗歌朗诵比赛等活动,使小学生们清楚知 道了中国少年先锋队的发展历程,激发了少先队员热 爱飘扬的红领巾、热爱鲜艳的五星红旗的自豪感。

党建引领.走出特色办学路

"以艺术教育为突破口,以教育科研为助推器,全面实施素质教育

市南关村小学以党建为引领,不仅把党建工作与 德育结合在一起,还在党的理论引领下,开拓出了一 条"以艺术教育为突破口,以教育科研为助推器,全面 实施素质教育"的特色办学之路。

记者在市南关村小学看到,校园的墙壁上绘满了 精美的彩画,其中很多都与中华传统文化有关。"我们 学校倡导学生与诗为友,与经典同行!"王三军介绍,为 更好地弘扬中华民族的传统文化,加深学生的文化底 蕴,落实语文新课程标准精神,学校积极参加了"中华 古诗文经典诵读工程"活动。学校从自身实际出发,以 优势项目——经典诵读为载体,积极营造浓郁的校园 读书氛围,精心编写了《小学生经典诗文》读本,深入开 展"让经典浸润人生,让书香溢满校园"系列活动。

通过扎实、有效、深入、持久开展古诗文诵读,使孩 子们的心灵受到洗礼,性情品位得到提升,学到了做人 的道理和准则,在学习生活中逐渐以"少年君子"自居, 言谈举止间流露出文雅之气。如今,读书已成为市南关 村小学全体师生的一种习惯与必需,该校也因此获中 华古诗文经典诵读工程优秀奖,先后被评为"全国读古 诗文育人特色学校""中华古诗文经典诵读优秀学校"。

除了经典的熏陶外,市南关村小学还让学生在 艺术教育中感受艺术的魅力。首先,学校开设了陶 艺、剪纸、国画、扎染、民族舞等课程,让学生对传统 艺术形成的发展全方位了解学习;其次,鼓励学生 积极参与主题为"绿色伴我行"环保艺术实践活动; 最后,学校设立了舞蹈厅、器乐室、三个高标准的书 画室,从硬件上保障学生的艺术学习。南关村小学 为学生提供了艺术发展的舞台,使更多学生的特长

"艺术启迪心灵,经典浸润人生"已成为市南关村 小学最突出的办学特色,得到了社会的一致好评。近 年来,市南关村小学排练的大型音乐舞蹈节目多次在 市文艺会演中获奖;近300人次在书法、绘画、经典诵 读、才艺大赛、科技制作等比赛中荣获国家及省、市级 奖励。艺术教育已然成为学校的显著办学特色,彰显 出了强劲的综合实力。

在做好特色教育的同时,市南关村小学对日常教 学也从未放松。学业竞赛,就是为促进教学质量提高 而开展的活动。通过恰当的赛项设计、良好的组织与 评价制度,实现对教学体系的支持、补充与融贯,提高 人才培养的成效。

该校对于以学业竞赛支撑教学改革的探索从 未间断,并取得了突出成绩。每个学期,学校都会举 办多样比赛,如作文比赛、数学奥数赛、英语手抄报 评比赛等。每次学业竞赛从计划到实施,再到最后 的评比,都是全校教职工智慧的结晶。每次比赛后,

竞赛成果展示的方式也各有不同,如板报展示、舞 台演出、巡讲展演等,其目的就是为了让更多的学 生参与进来,体会到活动的快乐,在竞赛与活动中 快乐健康成长。

辛勤的耕耘终获回报。近年来,市南关村小学先 后获得"河南省卫生先进单位""许昌市文明单位""许 昌市明星学校""河南省消防优秀学校组织奖""2017 年度全省教育装备质量保障工作先进集体""2018区 长教育质量奖教育工作先进集体"等荣誉称号。

"过去的几年中,我们紧跟党的步伐,以党建引领 学校的各方面工作。"王三军说,"今后,市南关村小学 将一如既往地做好党建工作,实现以党的建设高质量 推动教育发展高质量。同时,积极开拓进取,以新的姿 态、新的步伐,开创新的业绩,为许昌教育事业的发展 作出更大的贡献。"



艺术特色展风采



党员示范课

邮政编码:461000



党建"童蒙养正"讲堂



养成好习惯从细节开始



开展劳动主题教育 (本版图片均由市南关村小学提供)